"廉洁行医 诚信服务" 余姚市妇幼保健院清廉文化学习资料第5期

(2021 年第 5 期)

纪检监察室

目录

一、【**学思践悟——党史学习教育**】:信仰的力量

二、【榜样】:致敬"七一勋章"获得者

三、【清风聚焦】:红包、回扣将迎来最严厉打击,持续四年

内容

一、【学思践悟——党史学习教育】:信仰的力量

近日热播的纪录片《山河岁月》讲述了这么一个故事,革命时期,长汀福音医院院长傅连暲在接触到中国共产党后,认识到共产党的伟大,他深情地说:我相信,自己终有那么一天,能站在党旗下,向党交出一颗心,把自己的一切甚至生命,献给共产主义事业。后来,傅连暲终于成为中国共产党的优秀党员,他从入党宣誓那一天起,就立志为党奉献一切。如他所言,如他所为,马克思主义成为他毕生的信仰。像傅连暲这样的共产党员,数不胜数,这也是国之大者的磅礴力量。

信仰决定了人生之路的方向,它是人类行为的催化剂。崇高的信仰会让一个人在历史长河中发热发光,成为闪耀的星。中国国家博物馆珍藏着一份入党誓词,它是我们党现存最为独特的入党誓词,书写者是贺页朵,内容是:牺牲个人,言首蜜(严守秘密),阶级斗争,努力革命,伏(服)从党其(纪),永不叛党。尽管这份誓词饱经沧桑、字迹都已模糊不清,但它让人们看到了共产党员对革命的坚定信念以及对党的无比忠诚。1927年10月,毛泽东带领工农革命军创建了井冈山革命根据地,永新县北田村农民贺页朵满怀热情地投身革命。1931年1月,贺页朵在他的榨油坊举行了入党宣誓仪式,入党宣誓书是贺页朵早已准备好的红布,他认真地在红布上写下了中国共产党的英文缩写"CCP",在红布的正中央写下了入党誓词,并在红布两边留下了自己的姓名与入党的时间、地点。在当时,这样做是冒着生命危险的,可见他对革命的信念坚如磐石。这份党在井冈山时期唯一现存的入党誓词,不仅成为中国共产党人历经硝烟却初心不改的历史见证,更成为党员干部理想信念教育的珍贵素材。

内部资料

百年来,一代又一代共产党人以信仰为红色指南,书写下很多可歌可泣的英雄事迹。李大钊,中国共产主义运动的先驱,中国共产党的主要创始人之一,为了追寻光明道路舍生取义;夏明翰,28岁在汉口余记里刑场英勇就义,临刑前写下"砍头不要紧,只要主义真。杀了夏明翰,还有后来人"的感天动地诗篇;周恩来,少年时代就有坚定的信仰——为中华之崛起而读书。再如,为人民服务的雷锋,传承雷锋精神的郭明义,扎根大亮山义务植树造林的杨善洲,深藏功名60多年的老英雄张富清……前仆后继的共产党员蔚然如林,让人民敬仰,令世界瞩目。

"壮丽山河、风云岁月,人间正道、苦难辉煌。"中华民族的伟大复兴需要一代又一代能够主动承担重要责任的"时代楷模"。对共产党员来说,不但要心怀信仰,还要坚定信仰,以岁月为经、山河为纬,在风雨征程中践行初心使命。

奋进新时代,开启新征程。以"我将无我,不负人民"的精神,坚定自身信仰,勇于承担时代责任,积极投身到祖国的现代化建设中来,在各行各业中为党和国家的繁荣昌盛添砖加瓦,是每位共产党人的时代责任和使命担当。(文章来源:中国纪检监察网站)

二、致敬"七一勋章"获得者

7月6日,国家卫生健康委印发《关于开展向辛育龄、吴天一同志学习的通知》,要求全国卫生健康系统要认真学习领会习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会、"七一勋章"

颁授仪式上的重要讲话精神,精心部署安排,认真组织实施,迅速兴起向辛育龄、吴天一同志

学习的热潮。

2021年6月29日, "七一勋章"颁授仪式 在人民大会堂隆重举行,党中央决定授予马毛姐 等29位同志"七一勋章",卫生健康系统辛育龄、 吴天一同志位列其中,他们身上生动展现了中国 共产党人坚定信念、践行宗旨、拼搏奉献、廉洁 奉公的高尚品质和崇高精神。

辛育龄同志,中日友好医院原院长、胸外科主任,新中国胸外科事业的开拓者和莫基人。战争时期,曾与白求恩并肩战斗,多次冲上前线救治伤员。和平年代,长期致力于我国胸外科创建和发展,是中国人体肺移植手术第一人,在胸外科领域多个方面取得"从0



内部资料

到1"的突破,为我国卫生健康事业创新发展作出卓越贡献。

他在行医时,始终把患者摆在第一位;研究时,努力创新技术、勇攀高峰;任院长时,积极推动现代化综合医院的创建和促进中日两国民间交流。回顾他的奋斗历程,集中体现了"毫不利己、专门利人、对工作精益求精、对同志极端热忧"的白求恩精神,诠释了共产党人全心全意为人民服务的根本宗旨,彰显了敢于创新、敢挑重担的开拓精神,辛育龄同志与党同心、与党同行、为党拼搏,将毕生精力和满腔热忱注入热爱的祖国和医学事业。

吴天一同志,青海省心脑血管病专科医院原研究员,中国工程院院士,我国高原医学事业的开拓者。他积极响应党的号召,扎根祖国艰苦边远地区,投身高原医学研究50余年,提出高原病防治救治国际标准,开创"藏族适应生理学"研究,诊疗救治藏族群众上万名。

青藏铁路建设期间,主持制定一系列高原病防治措施和急救方案,创造了铁路建设工人无一例因高原病致死的奇迹,被称为"生命的保护神"。80多岁高龄仍带着心脏起搏器在海拔4500米以上的高原开展科研工作。他一生与缺氧打交道,不是深入高原现场做研究,就是进入高低压氧舱做实验,面对国外科研机构高薪聘请,不为所动,毅然拒绝。他坚定理想信念,不惧艰险、勇于探索、苦干实干、百折不挠,充分展示了共产党人无私无長的担当精神和坚韧不拔的斗争精神。吴天一同志为高原医学研究倾注全部心血,以真挚的人民情怀,守护着高原人民的健康,用实际行动闻释了"人民至上,生命至上",始终保持同人民群众的血肉联系。

全国卫生健康系统要认真学习领会习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会、"七一勋章"颁授仪式上的重要讲话精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强"四个意识"、坚定"四个自体"、做到"两个护",精心部署安排,认真组织实施,迅速兴起向辛育龄、吴天一同志学习的热潮。要把学习辛育龄、吴天一同志的先进事迹纳入到党史学习教育中。以功勋党员为楷模,学习他们坚定理想、对党绝对忠诚的崇高信仰,学习他们不畏牺牲、艰苦奋斗的奉献精神,学习他们心系人民、为民造福的质朴情怀,学习他们淡泊名利、不计得失的高尚品质,学习他们一生清廉、克己奉公的政治本色。要崇尚先进,见贤思齐,立足岗位,奋发有为,始终坚持党的卫生健康工作方针,践行"敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆"的崇高职业精神,弘扬伟大抗疫精神,为守护人民群众生命健康保驾护航,为推动卫生健康事业高质量发展不懈奋斗,为实现中华民族伟大复兴的中国梦建功立业!

三、【清风聚焦】:红包、回扣将迎来最严厉打击,持续四年

近日,国家卫健委印发《全国医疗机构及其工作人员廉洁从业行动计划(2021-2024年)》(下简称《廉洁计划》),对"红包"和"回扣"内容进行了细化和明确,在未来三年,将从"标本兼治"两个维度构建打击"红包"、回扣等行风问题的长效机制,进一步提升医疗机构及其工作人员的廉洁从业水平。

关于印发全国医疗机构及其工作人员廉洁从业行动计划(2021-2024年)的通知

发布时间: 2021-08-12 来源: 医政医管局

A - A -

国卫医函〔2021〕169号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团卫生健康委、中医药管理局:

为进一步加强行业作风建设,提升医疗机构及其工作人员廉洁从业水平,国家卫生健康委、国家中医药局制定了《全国医疗机构及其工作人员廉洁从业行动计划(2021-2024年)》。现印发给你们,请结合实际认真贯彻执行。

国家卫生健康委

国家中医药局 2021年8月6日

(信息公开形式: 主动公开)

"红包"的内容

《廉洁计划》设定的工作目标是:自2021年至2024年,集中开展整治"红包"、回扣专项行动,加大监督检查、执纪执法力度,对违反行业纪律的医务人员,批评教育一批、通报处理一批、严肃清理一批,对涉嫌利益输送的各类机构,严肃惩处、移送线索、行业禁入,持续保持对"红包"、回扣行为的高压打击态势。

《廉洁计划》中细化明确了"红包"内容:患者及其亲友的礼品、礼金、消费卡和有价证券、股权、其他金融产品等财物,其安排、组织或者支付费用的宴请或者旅游、健身、娱乐等活动安排均应认定为"红包"。并按照各地的具体情况,不断细化完善"红包"范畴、明确处罚红线。

《廉洁计划》还要求清除"红包"产生空间。对门诊等候、预约诊疗、床位安排、特殊检查、特殊治疗和择期手术的患者,应当通过网络、公众号、院内电子屏等途径向患者充分告知医院诊疗资源分布信息,提供提示服务。通过网络预约、扫码预约、线下预约等多种形式有效提高医疗资源利用率,增加医疗资源信息的公开透明程度,减少患者排队次数,缩短排队等待时间。

同时还要求医疗机构建立完善社会监督员制度,采取明查暗访、聘请第三方机构评估、媒体监督等办法加大对本单位医务人员收受"红包"线索的发现力度。提升防范"红包"的硬件设施水平,在院内容易产生"红包"行为的重点场所应当加强监管措施,消除"红包"行为高发场合的监控死角。

清除"回扣"乱象

"回扣"是《廉洁计划》中要求加大惩治力度清除的另一个行风问题。

文件中要求严防各类形式回扣,建立清正廉洁的新型医商关系。除了严禁收受医疗器械、药品、试剂等生产、经营企业或人员以各种名义、形式给予的回扣、提成,对影响医疗行为公

内部资料

正性的宴请、礼品、旅游、学习、考察或其他休闲社交活动也严禁参与或接受,同时不得参加以某医药产品的推荐、采购、供应或使用为交换条件的推广活动。

对于规避"回扣",《廉洁计划》指出医疗机构遵守国家采购政策,严格落实医疗卫生机构各项内控制度,在省级医药集中采购平台采购所需的药品和耗材,优先采购、使用集中带量采购中选产品,并对使用情况进行监测。

严禁违反规定干预和插手药品、医疗器械采购和基本建设等工作; 严禁医疗卫生人员违反 规定私自采购、销售、使用药品、医疗器械、医疗卫生材料。

针对重点岗位、重点人员、重点药品耗材要细化管理措施,以电子病历为基础,充分运用 同学科横向比较手段,对医务人员药品耗材使用情况排名靠前且无正当理由的,要根据行为性 质,进行约谈、调岗、核减绩效或暂停执业。

同时,医疗机构要完善医药代表院内拜访医务人员的管理制度。参照"定时定点定人"、"有预约有流程有记录"("三定""三有")的方式,拟定细化可执行的院内制度,对违规出现在诊疗场所且与诊疗活动无关的人员要及时驱离,对核实的输送回扣行为要及时上报,对查实收受回扣的医务人员要根据金额从严处罚,涉嫌犯罪的要移送司法机关。

对医疗腐败将呈高压打击态势

今年1月19日,中纪委在《医疗领域反腐:有人一手把脉问诊,一手袖里吞金》里总结过医疗卫生领域腐败问题的发案规律与特点。除了"一把手"腐败、医疗机构人员与供应商内外勾结这些典型特点,关键岗位涉案人员的比重也比较高。

2月19日,中纪委再发文章:《铲除医疗腐败滋生土壤》,指出要做深做实医疗腐败案件的 "后半篇文章",最大限度地挖掘案件的警示教育,推动相关行业领域深入治理。

根据《廉洁计划》,未来三年,整治行动将由多部门联合进行:市场监管、公安等部门对 其可能涉及的其他违法经营活动开展调查;税务部门对相关部门移送的涉税违法线索开展核查 检查;

地方各级卫生健康行政部门要加强对本辖区医疗卫生机构开展专项整治行动计划的监管,综合运用通报、约谈、警示、曝光等行政措施,加强督促检查,并将专项行动开展情况纳入医院巡查的重要内容,对"红包"、回扣问题查处情况要在辖区内进行通报。对专项行动工作不负责、不作为,分工责任不落实的,要严肃问责、追查到底。

(来源: 医学界)